

# ДА ЗДРАВСТВУЕТ 49-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

## С ПРАЗДНИКОМ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сегодня советский народ торжественно отмечает 49-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

По традиции наш народ встретил этот праздник успехами в труде, науке и культуре.

Отовсюду идут радостные вести о том, что трудящиеся страны Советов с честью претворили в жизнь обязательства, взятые на первый год пятилетки.

Хорошо поработали пижемские лесозаготовители, тоншаевские бытовики, колхозники сельскохозяйственных артелей имени Кирова, «Ошминский», имени Ленина, «Коммунар», «Путь к коммунизму» и имени Тимирязева.

В авангарде соревнования шли и идут наши славные ударники и члены бригад коммунистического труда, люди, которые изо дня в день приумножают славу и мощь нашей Родины.

Лучшие из лучших из них в этом году отмечены высокими правительственными наградами. В числе их бригадир малой комплексной бригады Пижемского леспромхоза В. Крюков, тракторист лесхоза А. Береснев, свиновод кол-

хоза «Путь Ленина» Н. Кислицына, доярка сельскохозяйственной артели «Коммунар» Л. Шихова, тракторист колхоза имени Ленина Л. Мальцев, председатель сельхозартели «Колос» А. Жаворонков.

Сегодня, в день всенародного праздника, мы от души поздравляем передовиков и их товарищей и желаем новых успехов в труде!

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 133—134 (3096)  
Год издания XXIX

ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 НОЯБРЯ 1966 ГОДА

Цена 4 коп.



## ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ

Радостное настроение в праздничные дни у доярки Головатской фермы колхоза «Гигант» С.Г. Хлыбовой.

Ей есть чему радоваться, есть чем гордиться: годовое обязательство выполнено на 108 процентов, от каждой коровы получено более чем по 1500 килограммов молока. До конца года Серафима Гавриловна даст дополнительно сотни литров ценного продукта.

С большим успехом можно поздравить Валентину Ивановну Ашкатову и Марию Михайловну Разгуляеву, доярок Больше-Ашкатской фермы — они также перевыполнили годовое обязательство.

**О. САМСОНОВА,**  
бухгалтер колхоза «Гигант».

## ОРГАНИЗОВАННО

Вереницей идут машины на льнозавод. В предпраздничные дни колхозы района особенно усилили продажу тресты государству. Организованно ведут сдачу ее сельхозартели имени Кирова, «Коммунар», «Малокаменский», «Путь Ленина» и имени Тимирязева,

которые возглавляют И. Кропоткин, П. Евстропов, М. Микишев, В. Крашенинников и Ф. Березин. Эти хозяйства отправили более 125 тонн. Всего на льнозавод поступило 215 тонн тресты.

**Е. ДЕРБЕНЕВА.**

## СЛОВО БОЛЬШЕСЕЛКОВСКИХ ЖИВОТНОВОДОВ

Обсудив социалистические обязательства работников сельского хозяйства Большемурашкинского района на зимне-стойловый период 1966—1967 гг. и претворяя в жизнь решения XXIII съезда КПСС, работники животноводства колхоза имени Ленина решили включиться в социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства.

Мы берем на себя следующие обязательства:

В период стойлового содержания скота получить в среднем по 550, а за 1967 год — по 1550 килограммов молока на каждую фуражную корову.

К 1 мая откормить и продать государству не менее 90 голов свиней средним весом по 80 килограммов каждую.

Обеспечить среднесуточные привесы животных на откорме: телят — не менее 400 граммов, свиней — 350 граммов.

К 50-летию Советской власти продать государству:

молока — 3700 центнеров,

мяса — 720 центнеров,

яиц — 65 тысяч штук,

шерсти — 480 килограммов.

Обеспечить в 1966 году увеличение поголовья скота и птицы.

В зимний период получить от каждой свиноматки не менее 8 деловых поросят.

Получить и сохранить от

каждых 100 овцематок 150 ягнят.

Для молодняка обязуемся готовить сенную муку и искусственное молоко. В организации кормления скота внедрять передовой опыт.

На всех фермах организуем прогулку скота, а также скармливание хвои.

Большой удельный вес в деле выполнения принятых обязательств по продаже продуктов животноводства и увеличения выходного поголовья будет иметь сохранность молодняка, поэтому, учитывая ошибки прошлых лет, мы

обязуемся сохранить весь неродившийся молодняк.

В развитии общественного животноводства велика и почетна роль доярок, телятниц, свиноводов, овцеводов и птичников. Так давайте же, товарищи, сделаем все, чтобы к 50-летию Советской власти прийти только с положительными результатами во всех отраслях сельскохозяйственного производства!

**ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ОБСУЖДЕНЫ И ПРИНЯТЫ НА СОВЕЩАНИИ ЖИВОТНОВОДОВ.**

## ДОСТОЙНАЯ ВСТРЕЧА

Достоинно встречает 49-ю годовщину Великого Октября свиноводка сельхозартели «Путь Ленина» Анна Николаевна Соловьева. Она получила по 14 поросят от каждой свиноматки. Обязательство свое выполнила с честью.

**— В. КРАШЕНИННИКОВ.**

## ГОТОВИМСЯ РАБОТАТЬ ПО-НОВОМУ

Скоро то время, когда Пижемский леспромхоз будет работать в новых условиях планирования и материального стимулирования. В связи с этим наш нештатный корреспондент М. Замашкин задал несколько вопросов главному экономисту ЛПХ тов. Скороходову В. А.

**Вопрос.** Какая подготовка ведется на предприятии для того, чтобы работать в новых условиях планирования и материального стимулирования?

**Ответ:** Управление, партийная и профсоюзная организации леспромхоза проводят большую работу по подготовке к переходу предприятия к работе в новых условиях. Совершенствуется цеховое планирование, вводится хозяйственный расчет в бригадах, сменах и цехах. Идет учеба с ИТР и служащими. Разраба-

тываются меры по научной организации труда, по планированию производственных фондов.

Чтобы научить рабочих бережливости, с 1 января 1967 года будет введена премиаль-

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ная оплата за экономию сырья, электроэнергии, горючего и смазочных материалов.

**Вопрос.** Имеются ли на предприятии возможности для работы по-новому уже в ближайшее время?

**Ответ:** Работа в новых условиях имеет ряд отличительных особенностей от системы работы, существующей в настоящее время. Переход от одной к другой потребует времени. Видимо, весь 1967

год уйдет на подготовку к переходу и осуществим его только в 1968.

**Вопрос.** Какие преимущества получают рабочие, ИТР и служащие предприятия в новых условиях работы?

**Ответ:** Одним из важных факторов работы по-новому является образование фонда материального поощрения. В зависимости от итогов работы, этот фонд получают коллективы каждого цеха. Бует возможность наиболее добросовестных рабочих премировать. Из этого фонда будут также выделяться средства на улучшение культурных и бытовых нужд рабочих, ИТР и служащих.

Кроме этого, расширение прав руководителей предприятия позволит более оперативно решать производственные вопросы.



Волгоград. Закончена работа над главной скульптурой монументального памятника героям Сталинградской битвы. Это — фигура женщины с поднятым вверх мечом, символизирующая Родину-мать. Высота фигуры более 80 метров, а вес свыше 5 тысяч тонн. Скульптура выполнена из железобетона и установлена на самой вершине Мамаева кургана. Сооружение грандиозного памятника осуществляется по проекту большой группы авторов под руководством народного художника СССР Е. Вучетича. Весь скульптурный комплекс будет закончен в канун 50-летия Советской власти.

Фото Н. Суровцева.

Фотохроника ТАСС.

## НА СЦЕНЕ — СЕЛЬСКИЕ СОЛИСТЫ

Около 150 полеводов, животноводов, механизаторов собрались в клубе колхоза имени Кирова. Здесь состоялось торжественное собрание, посвященное 49-й годовщине Октябрьской революции.

После доклада учителя Шайгинской средней школы В. А. Красовского состоялся концерт участников художественной самодеятельности. Этот концерт входит в программу Всероссийского смотра, посвященного 50-летию Советской власти.

Зрителям очень понравились современные песни в исполнении колхозных солистов Л. Аплатова и Н. Шустановой. Много аплодисментов получили участники хора и танцевального коллектива, исполнившие марийские песни и танцы. Им аккомпанировала на гармошке колхозница М. Лачкова.

Жюри отобрало лучшие номера на районный смотр.

Н. ЛУГИНИН.

## ИДЕТ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ

### ЛУЧШЕ, ЧЕМ В ПРОШЛОМ

Как только началась подписка на газеты и журналы, в Больнеселковском почтовом отделении, где начальником работает Н. А. Трушкова, за дело взялись сразу. Почтальоны и общественные распространители рассказали населению о подписных изданиях, о их ценах. В результате, здесь распространено 815 экземпляров газет и журналов. Работа по подписке продолжается.

Хорошо распространяет газеты и журналы среди подписчиков Шукшумское почтовое отделение. Здесь уже к 1 ноября их распространено больше, чем на эту же дату в прошлом году.

Неплохо организуют подписку в Большеломовском, Унженском, Сухоовражском и Ошминском почтовых отделениях.

Активно участвуют в подписной кампании общественные распространители: А. А. Телегина в районной больни-

це, А. Н. Тыринова в Тоншаевской средней школе, Н. В. Крашенинникова на льнозаводе. Много общественных распространителей работает в Пижемском леспромхозе. Особенно хочется сказать о А. И. Перваловой, Г. Т. Важениной, Е. Р. Смирновой, Р. А. Малышевой и П. Ф. Петрунове. Это самые активные распространители газет и журналов. На счету у каждого по несколько сот изданий.

Благодаря хорошей работе почтовых отделений, почтальонов и общественных распространителей до 1 ноября в нашем районе на 1967 год распространено уже 15114 экземпляров газет и журналов. Если сравнить эти результаты с данными прошлого года на этот же срок, то окажется, что нынче выписано печатных изданий на 3523 экземпляра больше.

А. ПЕРМИНОВА.  
«Союзпечать».

## ВАХТА БЫТОВИКОВ

Хорошими успехами встречает праздник Великого Октября коллектив Тоншаевского комбината бытового обслуживания. Он выполнил октябрьский план на 131 процент.

На праздничной вахте труда особенно отличились в КБО Тоншаевская мастерская индивидуального пошива, которой заведует Е. Антанова, швейная мастерская в Ошминском (заведующая А. Нальсина), Пижемская мастерская, Шайгинская парикмахерская.

Всего в октябре комбинат бытового обслуживания выпустил валовой продукции на 10500 рублей, то есть перевыполнил задание на 2500 рублей.

Деревня Фирстово. Дома расположены по одной стороне улицы. Почти под самыми окнами раскинулся пруд. Мороз сковал его льдом. Мальчишки шумными стайками играют на его зеркальной поверхности.

На противоположной стороне пруда строится небольшая избенка. Оттуда доносится стук топора.

— Где живет Виталий Семенович Клешнин? — спрашиваю мальчишек.

— Вон на той улице. Трактор у него под окнами стоит. Только его сейчас нет дома.

— А куда он ушел?

— Строит теплушку, — говорит мальчик, показывая в сторону строительства.

Бригада плотников уже по-

## ЛЮБОЕ ДЕЛО ПО ПЛЕЧУ

ставила стропила и накатывала слуги.

— Дело идет к концу? — поздоровавшись, спрашиваю я плотников.

— Если ничего не помешает, — отвечают они, — то завтра будем под крышей.

— Что, здесь кормокухня будет?

— Да. Поставим паробработатель, насос для подачи воды.

Покурили, пошутили друг над другом и снова взялись за работу.

— Давай, Виталий, нам вон ту слугу, что потолок, — говорит Андрей Васильевич.

Виталий привязал веревку к одному концу и плотники дружно втянули ее наверх.

— Привязывай веревку к

ведру, — говорит Иван Павлович, — пока они врубают слугу, мы будем таскать землю.

— Что, Виталий, трактор сменил на топор?

— Кончился сезон для моей машины. У меня ведь «ДТ-20», а на нем зимой никуда не уедешь. Хватит, походил лето, а сейчас пусть отдыхает.

— А сам-то не идешь на отдых?

— Нет. Сами знаете, разве можно сейчас сидеть дома, когда в колхозе работы полно. До этого полмесяца штукатурили клуб в Лому, а потом взялись кормокухню для телят строить. Вот только что-то с оборудованием задерживают.

— Завтра поедем в Евстропово, — послышался голос

сверху, — агроном говорил, чтобы ехали за оборудовани-

ем.

— Сколько лет ты работаешь на тракторе? — задал я ему обычный вопрос.

— С 1947 года.

Я сильно удивился, когда он назвал, с какого времени работает механизатором.

Еще совсем молодой, здоровый мужчина. Его круглое лицо пышет жаром. Из-под темных бровей на меня смотрели черные глаза. Он выглядит моложе своих 35 лет. Ушанка была натянута так, что закрывала его широкий лоб. Быстрые движения и шустрый тон разговора говорили о его веселом характере. Он успевает подавать слуги на верх и насыпать

землю, которую ведрами таскали на потолочное перекрытие.

— Что ты делал на таком тракторе? — спрашиваю я его.

— Все, что заставят, — отвечает Виталий, — сеял лен, обрабатывал его химикатами, тербил, косил и греб сено, приходилось и пахать. Сейчас ведь все техника делает.

— Виталий, давай коневую, — крикнули сверху.

Плотники врубили последнюю слугу, покурили и пошли домой.

Удовлетворенный работой, Виталий шел, подшучивая над своими товарищами.

Чувствуется, что ему любая работа по плечу и делает он ее от души.

За честный и безупречный труд Виталий Семенович Клешнин награжден медалью «За трудовую доблесть».

В. ГРУЗДЕВ.

# КРЕСТЬЯНСКАЯ ДУША



По шоссе мчится самосвал. За рулем сидит шофер Виталий Иванович Фадеев. Сотни тонн грузов перевез он на самосвале. Встав на трудовую вахту в честь праздника, В. Фадеев делает по три рейса в день на вывозке удобрений из Шахуньи. Свои задания он выполняет на 150—160 процентов.

Добрая слава идет о нем в Тоншаевском отделе «Сельхозтехника».

На снимке: В. Фадеев.

Фото Б. Василькова.

## ХОРОШЕЕТ ПОСЕЛОК

Летом в поселке Буреполом по улице Новой прокладывали водопровод. После этого по обе стороны траншеи остались большие кучи глины, мешающие и пешеходам и автомашинам.

На заседании женского совета было решено силами общественности привести эту улицу в порядок. На воскресник по строительству тротуаров были приглашены все, проживающие поблизости.

Не остались в стороне и пенсионеры. Л. Ф. Григоров, Л. М. Варварин, И. С. Пити-

лимов быстро откликнулись на призыв.

Работали дружно, быстро подвезли строительный материал. Тротуары были сделаны по улице Новой и возле почты.

Хорошо помогали строителям женщины В. М. Федорова, Н. В. Попова, А. П. Лазинич.

Сейчас жители поселка не вязнут больше в глине, а ходят по тротуарам. Так с помощью народной инициативы благоустраивается поселок, меняется его лицо.

Е. БЕРЛИН.

— Читал?  
— Что читал?  
— Указ Президиума.  
— Какой Указ?

— Если не читал, то рад первый поздравить тебя с наградой — медалью «За трудовую доблесть».

— Благодарю! — взволнованно ответил Никифор Хлупин своему соседу.

В голове у ветерана колхоза «Красная нива» пронеслась сразу же вся трудовая жизнь.

— Не зря, значит, поработал. Видимо, принес пользу Родине. Иначе как же? Ведь в колхозе немало трудолюбив. А награды удостоен один он, Никифор Хлупин.

Ему вспомнилась сразу же небольшая деревенька на вятской земле, дом отца — плоть от плоти крестьянина, унаследованного от своих дедов почетную профессию хлебороба.

Семья была большая — и Никифору пришлось рано познать то, как достается хлеб. Еще будучи мальчишкой, он работал наравне с отцом. От зари до зари гнул спину на клочке земли.

— Бывало, придешь домой, сядешь за стол и не можешь ложку донести до рта — дрожала от усталости рука.

Сил вкладывали много. А земля давала отдачи мало.

— Что делать? — не раз задумывался парнишка. — Беда, если жизнь будет такой же, как у отца. Не увидишь светлого дня.

Осенью 1917 года, однако, в далекую вятскую деревню пришла весть о том, что в России установилась народная власть.

— Отныне наступает новая жизнь, — толковали мужики, собираясь друг у друга. — Какая она будет?

— Не радуйтесь! — испод-

тишка шипели сельские богатеи.

— Посмотрим. Мы верим Ленину. Он стоит за народ. А значит — переродится старая деревня. Уйдут в историю сохи и косули. Лошадей заменят машины.

Отец и сын Хлупины были также убеждены, что придет в крестьянские дома счастье, будет зажиточная жизнь.

### О ЧЕРК

В двадцатых годах начали организовываться товарищества по совместной обработке земли. В тридцатых годах Никифор вступил в колхоз.

Не все сразу поняли смысл объединения в большое хозяйство.

— А как же? Неужели всю скотину и лошадей сводить на коллективный двор? Не получится.

— А вот и получится, — уверенно ответил Никифор. — Если возьмемся дружно — не будет грузно.

— Так что же ты хочешь сказать? — послышался голос.

— А вот что: время покажет правильность нашего пути.

Его поддержали многие односельчане.

Когда приступили к избранию председателя, единодушно решили поставить во главе хозяйства Никифора.

— Мужик ты молодой. Исконный крестьянин. Грамоту знаешь.

Идя домой, Хлупин думал о том, какая ответственность легла на его плечи. Ведь это не так легко — вести большое хозяйство.

— Ну как? — осторожно спросила его жена.

— Не знаю, — уклончиво ответил Никифор.

— Тяжело будет. Не брался бы.

— Ну что ж, назвался груздем, надо ползая в ку-

зов. Думаю, что если своим умом не дойду, помогут коммунисты. Все-таки в деревне есть партийцы. А они не оставят без помощи.

Энергично взялся за дело молодой председатель. Его всегда видели среди народа. Он умел подходить к людям, находить верные ключи к их сердцам, за что его и любили односельчане.

Два года возглавлял Никифор Хлупин колхоз имени Свердлова. Хозяйство уверенно шло в гору. Вполне понятно, что это не нравилось кулакам и подкулачникам. Поэтому они вредили везде, где могли. Не один раз грозилась: «Допрыгаешься, председатель, покажем мы тебе кузькину мать!».

Он, однако, не внимал угрозам, был уверен в силе народа, в победе колхозного строя.

Будучи председателем, Никифор лишней раз убедился, как необходимо ставить сельское хозяйство на индустриальные рельсы. В то время в деревни пришли первые тракторы. А механизаторов? Раз — два и обчелся. Их надо было учить работать на новых машинах. Трудность состояла в том, что на курсы шли с большой неохотой: многих селян охватила какая-то боязнь, а как на них работать, на машинах-то?

Пример решил подать сам председатель. Он попросился на курсы трактористов. Его просьбу удовлетворили. А председателем стал присланный из города посланец партии.

Весной 1934 года Никифор сел за руль «фордзона» и на удивление всем Большим Татарам прокатил по деревне, выехал в поле и сделал первую борозду.

(Окончание на 4-й стр.)

## НЕПОБЕДИМОЕ ЗНАМЯ ОКТЯБРЯ

В истории нет другого события, которое могло бы сравниться по своему значению с Великой Октябрьской социалистической революцией. Подняв знамя социализма на одной шестой части земного шара, она, как отмечал В. И. Ленин, указала человечеству верный путь из бездн страданий, мучений, голода, одиночества к светлому будущему коммунистического общества, всеобщего благосостояния и прочного мира.

Победа революции в октябре 1917 года явилась поворотным пунктом не только в судьбах народов России, но и всего мира. Рабочий класс, возглавляемый партией большевиков, положил начало новой эры всемирной истории — переходу от капитализма к социализму, составляющему главное содержание современной эпохи.

И чем дальше отходит от нас историческая победа Октября, тем острее ее влияние на судьбы народов всего мира. Великое дело, начатое рабочим классом России почти полвека назад, стало делом всего международного пролетариата, всех прогрессивных сил современности в борьбе с капитализмом, за свободу и мир, за социализм.

Рождение Советского государства имело громадное значение для трудящихся всех стран, для переустройства общества на основах социализма. «...Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, — писал В. И. Ленин, — что на нашу долю выпало счастье начать постройку советского государства, начать этим новую эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к по-

беде над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к избавлению человечества от ига капитала, от империалистических войн».

Октябрь, освободив гигантскую страну от цепей капитала, противопоставил всему капиталистическому миру новую, высшую политическую, экономическую и социальную организацию общества. Родился новый государственный строй, где у власти встал сам народ во главе с рабочим классом и его партией. Стране Советов пришлось перенести невероятные лишения и страдания, преодолеть невиданные трудности. Но наш народ упорно шёл к победе социализма, и он ее добился.

Пример рабочего класса, всего трудового народа нашей страны, его самоотверженная борьба за победу социализма и коммунизма неизмеримо укрепили революционное со-

знание и боевой дух международного пролетариата, послужили великим стимулом подъема национально-освободительного движения народов колоний.

Советский Союз стал оплотом мирового революционного движения. Сам факт его существования облегчил борьбу трудящихся против капитала, служил и продолжает служить образцом и наглядным примером для всех. Его помощью и поддержкой пользовались и пользуются революционные народы.

Почти за столетие существования Советского государства в мире произошли коренные изменения. Размах революционной борьбы принял ныне гигантские размеры. В ряде стран Европы, Азии и Латинской Америки свершились народные революции. Новый социальный порядок прочно утвердился на земле, образовалась мировая система социализма.

Теперь уже не одна стра-

на, а целое социалистическое содружество противостоит капиталистическому миру. Страны социализма занимают более четверти территории земного шара. Под победоносными красными знаменами Октября идет вперед более миллиарда человек, на долю стран социализма приходится примерно 38 процентов мировой промышленной продукции. Это внушительная сила, противостоящая старому миру капиталистической эксплуатации.

Октябрь открыл эру раскрепощения народов колоний и зависимых стран. Рушится до основания колониальная система империализма. За послевоенные годы возникло более 60 независимых национальных государств. Многие из них избирают для себя некапиталистический путь развития.

(Окончание на 4-й стр.)

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 7 ноября 1966 г.

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

— Вот здорово! — восхищались крестьяне. — Велика ли машина, а пашет-то как! Не лошади чета!

Никифор как был, так и остался самым уважаемым человеком на селе.

Истекли семь лет. Изменилось лицо деревни. Выросла культура и благосостояние колхозников. Теперь уже не единицы, а десятки машин работали на полях. В колхозные амбары золотистым потоком текло выращенное заботливыми руками зерно. Все больше полились общественные фермы.

Мирная жизнь, однако, была нарушена вторжением в нашу страну немецких захватчиков. Грянула Отечественная война. Стар и млад поднялись на защиту Родины. В первые же дни войны ушли на фронт основные силы колхоза. Хлупины проводили трех братьев. А за ними ушел и сын Никифора — Иван.

— Папа, можешь надеяться на меня. Я без страха иду в бой уничтожать фашистов. Верю, что будет на нашей улице праздник. Мы победим ненавистного врага, — писал он отцу.

Последнее его письмо было из госпиталя. Он написал, что ранен, поправляется, скоро опять уйдет на фронт.

Иван был уверен в победе, всегда не забывал напомнить о

том, что вот наша армия разгромит гитлеровские орды, и он вернется в свою деревню, к своим лесам и полям.

Не суждено было сбыться, к сожалению, его мечтам. В вихре войны затерялся где-то воин. Может быть, у безвестной деревни его настигла неприятельская пуля и он остался лежать вдали от родных Татар. А может быть, попал под бомбу, сброшенную с вражеского самолета? Одним словом, Хлупины лишились сына.

Его место в армии занял отец. Он бдительно защищал воздушные подступы к столице нашей Родины — Москве, и страна высоко оценила его мужество и стойкость.

Майскими короткими ночами, когда, отгремев закончились бои, Никифор вернулся в родную деревню. Он стал работать в своем колхозе. А затем, через год, переехал в Тоншаевский район и поселился в Ширте. Хлеборобы охотно приняли его в свою семью. Он стал конюхом. Старательный, Никифор навел образцовый порядок на конюшне. Не было случая, чтобы по его вине лошади не вышли в поле или на подвозку кормов к фермам.

Жаль было правлению отпускать умелого конюха, но пришлось: обстоятельства сло-

жились таким образом, что в колхозе не оказалось овцевода.

Никифор Хлупин пошел к председателю Николаю Васильевичу Хомякову и предложил свои услуги.

— Ну что ж, — сказал колхозный вожак, — если есть такое желание — не препятствуем. Веди дела на овцеферме.

Итак, десять лет назад он стал овцеводом.

В то время почему-то в хозяйстве бытовало мнение: какая польза от овцы — одни убытки.

— Напрасно говорите, — парировал Никифор Александрович. — Испокоп веков в наших местах крестьяне держали овец. Ведь не глупые же были наши деды и прадеды. Овцы их одевали и кормили. А значит, овцы приносили пользу. Им только нужна работа.

— А ты докажи на опыте!

— Ну что ж, попробую.

Хотя пришлось и трудно-

то, но буквально на глазах преобразилось колхозное овчье стадо.

Старый животновод, чутко прислушиваясь к советам специалистов, вел племенной учет, заботился о том, чтобы разнообразить рацион кормления овец, особо заботился о молодняке.

— Ягненок, что ребенок, ему также всегда нужны ласка и внимание.

Весной, как только повеет теплом, Никифор сам выгонял стадо на пастбище, а летом пас овец там, где лучшая трава.

Его труды принесли замечательные плоды. В прошлом году он получил по 180 ягнят от каждых 100 овцематок, ферма принесла колхозу большой доход. А слава о трудовых делах овцевода перешагнула далеко пределы района.

По заслугам он был отмечен высокой правительственной наградой — медалью «За трудовую доблесть».

В канун праздника я побывал у Никифора Александровича Хлупина. Он был на ферме. Охалками носил сено овцам.

— Ну, как дела? — задал я ему банальный вопрос.

— Ничего, — скромно ответил он. — Вот начали зимовку. Она у меня нынче особенная, юбилейная — исполняется десять лет как я пришел на овцеферму.

— А как деловия?

— Ничего. Есть сено. Думается, что найдутся и концентраты. А сил у меня хватит.

Да ведь и нельзя работать плохо — Родина воп как высоко оценила мой труд! Хочется жить и жить, лет до ста.

Трудолюб остается трудолюбом. Хотя ему сейчас уже за шестьдесят, но он еще полон энергии и работает под стать молодежи. Честно работает на благо Родины!

Есть люди, душа у которых, как большой костер, издали видно. Именно такой человек, преданный любимому труду, Никифор Александрович Хлупин.

И. ИВАНОВ.

## КРЕСТЬЯНСКАЯ ДУША

## НЕПОБЕДИМОЕ ЗНАМЯ ОКТЯБРЯ

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Человечество будет вечно благодарно советскому народу и его Коммунистической партии за те героические усилия, которые они приложили для победы дела революции и социализма, которые они прилагают теперь для победы коммунизма. Оно высоко ценит вклад первой страны социализма в освободительную борьбу народов, благодарно за поддержку этой борьбы, за помощь странам, вставшим на путь социалистического развития.

Сегодня великая Страна Советов стоит во главе прогресса. Взоры всех трудящихся, всех прогрессивных людей нашей планеты обращены к Советской державе. В ней они видят торжество ленинского дела освобождения человечества от оков капитализма, с ней они связывают свои надежды и чаяния.

Мы вступаем в юбилейный год своего исторического пятидесятилетия, вооруженные решениями XXIII съезда КПСС. Большая и всесторонне обоснованная программа коммунистического строительства, разработанная и принятая этим съездом, открыла новые перспективы в развитии советской экономики. Ее выполнение явится важным этапом в создании материально-технической базы коммунизма. На основе всемерного

использования достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения производительности труда в новой пятилетке будет достигнут мощный рост социалистической промышленности, обеспечен устойчивый подъем сельского хозяйства. Все это позволит значительно поднять материальный и культурный уровень жизни народа.

Рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция с большим энтузиазмом взялись за выполнение нового пятилетнего плана. Предварительные итоги нынешнего года уже говорят о том, что пятилетка взяла уверенный старт. За девять месяцев общий объем промышленного производства по сравнению с таким же периодом прошлого года увеличился на 8,3 процента, а производительность труда выросла на 5 процентов. В стране осуществляется экономическая реформа, оказывающая плодотворное воздействие на все сферы производства.

Радуют успехи работников сельского хозяйства. Претворяя в жизнь решения XXIII съезда и мартовского Пленума ЦК КПСС, колхозники, рабочие совхозов, специалисты села одержали замечательную победу. В закрома Родины насыпано столько хлеба, сколько его никогда не заготовля-

лось. — 74 миллиона тонн. Выращен также хороший урожай масличных, лубяных, хлопка, сахарной свеклы и других культур. Увеличилось производство продуктов животноводства.

ЦК КПСС и Советское правительство последовательно проводят линию на всемерный подъем социалистического сельского хозяйства с тем, чтобы обеспечить рост производства и повышение уровня жизни сельского населения, еще больше сблизить город и деревню, ликвидировать существенные различия между ними.

Советские люди полны решимости добиться под руководством партии новых успехов в строительстве коммунизма, в дальнейшем развитии страны и укреплении ее экономического могущества. В этом они видят свой высший интернациональный долг.

Под знаменем Октября народы нашей страны идут в авангарде человечества в его борьбе против сил старого мира, против империалистической агрессии. Они твердо знают, что в сплоченности народов социалистических стран, всех революционных сил современности — верная гарантия того, что непобедимое знамя Ленина, знамя Великого Октября будет реять над всей планетой!

Дм. ИВАНОВ.

### К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина



Украинский композитор Ю. С. Мейтус заканчивает работу над оперой «Братья Ульяновы». Либретто к ней написали поэт Дмитро Павлычко и заслуженная артистка УССР Александра Васильева. В опере повествуется о юношеских годах Владимира Ильича, о трагической судьбе его брата Александра, о формировании В. И. Ленина как революционера. Действие происходит в Симбирске и Петербурге.

На снимке (слева направо): Д. Павлычко, А. Васильева и Ю. Мейтус во время работы над оперой. Фото Ю. Мосенжника. Фотохроника ТАСС.

### ЕЁ ПОДАРОК

Хорошо на душе в эти праздничные дни у птичницы сельхозартеля имени Ленина Зинаиды Ивановны Семиковой. Она выполнила годовое

обязательство на два месяца раньше срока. От каждой курицы-несушки Семикова получила по 112 яиц. Это ее трудовой подарок Великому Октябрю.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»  
4 стр. 7 ноября 1966 г.

В. ГЛУХОВ,  
секретарь парторганизации колхоза имени Ленина.

Недалеко от деревни Плащениер сельхозартели имени Ленина раскинулось большое болото, богатое запасами торфа.

Еще недавно здесь стоял густой лес. Сейчас на болоте протянулись ряды свалкованного торфа. Лесную тишину нарушает мощный рокот моторов. Это механизированный отряд вывозит на поля органические удобрения. Тракторы «Беларусь», как челноки, снуют взад-вперед. У валка работает тракторный погрузчик. Его ковш, словно маятник огромных часов, то опускается вниз, то снова поднимается вверх. В кабине сидит молодой мужчина в телогрейке и кирзовых сапогах. Это опытный тракторист, член КПСС Леонид Михайлович Мальцев. Он внимательно смотрит вперед.

Под погрузку подъехал на колеснике Василий Федорович Трушков. Мальцев ударил рукой по рычагу распределите-

ля, и ковш медленно стал подниматься. Погрузчик подошел к тележке—и полутонный груз покачнул ее. Еще один заход—и погрузка закончена.

Леонид Михайлович опускает ковш и подъезжает к валку. В это время подходит другая тележка.

—Давай ближе,—стараясь перекричать шум мотора кричит и машет рукой Л. Мальцев. Прошло несколько минут и вторая тележка была нагружена. Тракторы все подходят и подходят под погрузку. Все меньше и меньше становится торфяной валок. Вот закончен и этот. Механизаторы останавливают машины и садятся в кружок.

—Покурим немного, ребята,—обращаясь к товарищам, говорит Леонид Михайлович.

—Да, пожалуй, надо и перекурить,—поддерживает его Сергей Ефимович Мальцев,—а то запаришь ты нас.

—Нужно торопиться, чтобы до заморозков вывезти весь заготовленный торф. Если за-

морозит, то не взять его нам. —Сколько валков сегодня увезли?—спрашивает В. Трушков.

—А вот считай,—отвечает Л. Мальцев,—каждый валок заметно.

—Раз, два, три...—начал считать В. Трушков.

Покуривая махорку, мужики с гордостью говорят о современной технике.

—Сколько бы потребовалось рабочих рук и времени для раскорчевки этого болота лет 10—15 назад,—говорит Л. Мальцев,—а сейчас всего один трактор «С—100» сделал это за несколько дней.

—Ну, покурили ребята, давайте за работу,—поднимаясь, говорит Леонид Михайлович.

—Вот непоседа,—шутливо сказали мужики.

И снова зарокотали моторы.

Встав на трудовую вахту в честь 49-й годовщины Великого Октября, Леонид Михайлович погрузил более восьми тысяч тонн торфа. За истекший сезон на своем тракторе он выработал около одной тысячи гектаров мягкой пахоты. За честный труд его наградили правительственной наградой—орденом «Знак почета». Усталый, но удовлетворенный работой, приходит он домой. Но и дома не сидится ему без дела. Нужно помочь жене по хозяйству, посмотреть, как подготовились к урокам дети.

В этом году старший сын Василий окончил годичные курсы механизации в Шахунье. Он идет дорогой отца.

Достойную смену растит себе Леонид Михайлович Мальцев. Добрые дела веселят его душу.

**В. НИКОЛАЕВ.**



Всегда в числе передовых полевод сельхозартели «Путь Ленина» Перевалов Анатолий Васильевич.

Сейчас он помогает животноводам в успешном проведении зимовки скота, подвозит корма к фермам.

На снимке: А. Перевалов.

## ПРОЙДИ ПО ДОРОГАМ СЛАВЫ ОТЦОВ!

### Малый факел у тоншаевских пионеров

- Отряды, смирно!
- Равнение на знамя...
- Знамя вынести!

Застыли ровные ряды пионеров. Под торжественную дробь барабанов и звонкоголосую песню горнов несет знаменосец Красное знамя пионерии района.

Так началась церемония передачи малого факела делегацией Уренского штаба Всесоюзного похода следопытов Октября юным краеведам Тоншаевского района. Факел, зажженный на Марсовом поле в Ленинграде, как символ верности делу отцов и дедов передают друг другу лучшие отряды следопытов России.

«Из искры возгорелось пламя»—под таким девизом проходит этот поход, посвященный 50-летию Великой Октябрьской революции.

Начальник Уренского штаба красных следопытов приветствует собравшихся. Он говорит о том, что из искры, зароненной свыше 140 лет назад первыми русскими революционерами—декабристами, разгорелось пламя. Его не смогли затушить ни царские тюрьмы и ссылки, ни военная мощь интервентов в труднейшие годы гражданской войны, ни зверства фашистов. Год от года это пламя горит ярче и освещает путь не только советскому народу, но миллионам и миллионам людей на всем земном шаре.

На революционных, боевых и трудовых традициях нашего народа воспитывается юное поколение страны Советов.

- Отцы воевали,
- Боролись деды...
- Пройдем по дорогам
- Борьбы и победы.

Вот лейтмотив похода пионерских отрядов Октября. И нет конца этому походу, как нет конца подвигам нашего великого народа.

Факел принимает ученик Лесозаводской школы Сережа Калитка.

Один за другим выходят на трибуну командиры красных следопытов Лесозаводской, Пижемской, Тоншаевской, Шайгинской, Буреполомской, Ошминской и Соловьевской школ. Они рапортуют о проделанной работе, делятся планами будущих походов и дел. Они говорят о том, как интересно и увлекательно изучать свой край, его историю, богатство, жизнь его знаменитых людей.

Лучшие отряды юных краеведов района награждаются Почетными грамотами райкома ВЛКСМ, звучит песня красных следопытов. Церемония окончена.

Но долго еще слышны в клубе звонкие песни, звучит музыка, веселятся ребята.

**Л. СЕРГЕЕВА.**

## ЭЛЕКТРИЧЕСТВО—НА ПОЛЯ И ФЕРМЫ

Колхоз «Дружба нарбдов» Красногвардейского района Крымской области выращивает высокие урожаи зерновых и технических культур, имеет крупные животноводческие фермы, дает стране много фруктов и овощей. В этом хозяйстве комплексно электрифицированы многие производственные процессы.

На центральной усадьбе и в бригадах, на полях и фермах—езде вы увидите линии электропередач, протянувшиеся, более чем на 200 километров. В колхозе оборудованы 52 трансформаторные подстанции, установлены 362 электромотора. Они приводят в движение станки в ремонтных мастерских, зерноочистительные машины на полевых станах и в складских помещениях, различные механизмы на животноводческих фермах, насосные установки на поливных землях. В прошлом году, например, колхоз израсходовал около восьми миллионов киловатт-часов электроэнергии. Экономическая эффективность хозяйства за семилетку возросла почти в три раза.

С каждым годом электричество все шире внедряется в быт колхозников. Все жилые дома здесь электрифицированы. В квартирах членов артели насчитывается 1.200 радиоприемников, 500 телевизоров, 200 холодильников, 400 стиральных машин, 1.000 электрошвейных машин, 1.200 электроутюгов.

Выросли опытные кадры электриков. Есть здесь свои инженеры и механики. Техническое обслуживание обеспечивается 17 электромонтерами, расставленными на важнейших участках производства и культурно-бытового обслуживания.

В нашей стране сооружены гигантские электростанции, на многие тысячи километров протянулись высоковольтные линии.

Положено начало большой, сложной, по-государственному важной работе. Недавно Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «Об электрификации сельского хозяйства СССР в 1966—1970 годах». В нем определены конкретные задачи развития этой важнейшей отрасли народного хозяйства. К 50-летию Великого Октября намечено обеспечить электроэнергией все колхозы и совхозы, а к концу пятилетки в основном электрифицировать все дома сельских жителей. Удельный вес электроснабжения сельского хозяйства от государственных энергетических систем планируется довести в 1970 году до 80—90 процентов.

За годы пятилетки на селе предстоит выполнить огромный объем работ. Решено построить один миллион 400 тысяч километров линий электропередач. Если сейчас в колхозах и совхозах эксплуатируется около двух миллионов электродвигателей, то к концу пятилетки их будет 8 миллионов. Все это позволит увеличить потребление электроэнергии в колхозах и совхозах за пятилетие примерно в три раза.

Планированием и организацией использования электричества в колхозах и совхозах теперь занимается созданное при Министерстве сельского хозяйства СССР новое управление. Такие же управления организованы во всех республиках, краях, областях и районах. Они изучают потребности хозяйств в электроэнергии, оказывают им техническую и методическую помощь.

Использование электроэнергии на селе будет сопровождаться внедрением новейших достижений науки и техники. Электричество найдет широкое применение в земледелии, животноводстве, на поливных землях и в парниково-тепличном хозяйстве.

Все стационарные машины в колхозах и совхозах в ближайшие годы будут поставлены на электропривод. В текущем пятилетии промышленность изготовит для сельского хозяйства миллион 900 тысяч различных сельскохозяйственных машин, работающих на электроэнергии.

Намного улучшится и инженерная служба на селе. За пятилетку в колхозы и совхозы будет направлено около 37 тысяч инженеров и техников и подготовлено через систему профессионально-технического образования около 300 тысяч электромонтеров.

В настоящее время на селе широко развертывается соревнование за достойную встречу пятидесятилетия Октября. В нем активно участвуют и электрификаторы. Замечательных успехов достигли сельские электрификаторы Днепропетровской области. В содружестве с промышленными предприятиями области они уже завершили электрификацию колхозов и совхозов Никопольского, Апостоловского, Солонянского и Широковского районов. К концу года эта работа будет закончена еще в десяти районах.

Успешно развертывается электрификация колхозов и совхозов в Курской, Тамбовской, Ивановской, Владимирской, Пензенской областях. Здесь досрочно выполнено восьмимесячное задание. Завершили план девяти месяцев электрификаторы Киргизии. Всего в стране за восемь месяцев построено и введено в действие 127 тысяч километров электросетей.

В нашей стране делается все для того, чтобы энергетическая служба на селе была поставлена на современную техническую основу.

**А. КАРАМЫШЕВ.**

**«ТОНШАЕВСКИЙ  
КОЛХОЗНИК»**

5 стр. 7 ноября 1966 г.



7 ноября исполняется 75 лет со дня рождения выдающегося советского писателя Дмитрия Андреевича Фурманова. Он умер, не дожив до 35 лет, но создал такие книги, как «Красный десант», «Мятеж», «Чапаев», горячо любимые читателями и вошедшие в золотой фонд советской литературы. Творчество Дмитрия Фурманова неразрывно связано с его революционной деятельностью: он активно участвовал в Октябрьской революции, сражался с белогвардейцами и интервентами на фронтах гражданской войны.

Фотохроника ТАСС

### Открылся новый магазин

5 ноября в центре Шайгина на улице Вокзальной открылся новый продуктовый магазин.

Светлое помещение с окнами во всю стену, с нарядными, радующими глаз витринами. В магазине установлено современное торговое оборудование.

Покупателей будут обслуживать три продавца.

**А. ЧАЩИН,**  
председатель Шайгинского сельпо.

## ГОРЖУСЬ СВОЕЙ СТРАНОЙ

Когда началась гражданская война, мне было 17 лет. На фронт я не попал: оставили работать в тылу, на строительстве пышной Горьковской железной дороги.

Перед нами стояла задача — уложить ветку, проходящую через те места, где сейчас станции Пижма и Янгарка.

Мы работали в трудных условиях по 10—12 часов в сутки. Все делали своими собственными руками — и насыпь, и шпалы, и укладку рельс. Жили в землянках. Часто голодали, болели.

Вторую годовщину Великой Октябрьской революции мы праздновали в землянках. Помнится, как начальник нашего строительного участка рассказывал нам о положении на фронтах, о значении первой в мире социалистической революции.

— Мы, — говорил он, — должны во что бы то ни стало победить интервентов, отстаивать единственное рабоче-крестьянское государство на земле. А для

этого нужно быть экономически мощными и в первую очередь иметь хорошие пути сообщения. Любой ценой железная дорога должна быть построена!

И она была построена! Несмотря на все лишения и испытания, мы с честью выполнили долг перед Родиной.

Потом, уже в 1955 году, я ездил в Янгарку. Тут мне и пришлось увидеть строительство второй ветки, проходящей рядом с той, что когда-то делали мы.

Тоже девушки и парни строили ее. По как они строили! Бульдозеры делают насыпь, путеукладчик укладывает рельсы со шпалами. И машины, и тракторы, и краны — все в их руках.

— Золотая ты, наша техника! — подумал я и не мог удержаться от слез — слез радости и гордости за свою страну.

**Н. ПОПЛАУХИН,**  
житель деревни Токтары, пенсионер колхоза «Герой труда».

## ЗА О Т В А Г У

Уроженец деревни Большое Ложкино, бывший пулеметчик, а сейчас рядовой запаса Николай Васильевич Ложкин служил в Советской Армии с 1940 по 1946 год.

Первое боевое крещение он получил в июле 1941 года, в жестоких боях обороняя подступы к городу Проскурову. Гитлеровская военная машина в то время рвалась к Москве. Фашисты использовали и внезапность нападения, и временное превосходство в технике, надеясь на «блицкриг».

Однако, «молниеносной» войны, как рассчитывали стратеги Гитлера, не получилось. Захватчики натолкнулись на стойкость и мужество советских бойцов. В этих тяжелых боях пулеметчик Ложкин умело выполнял свою задачу, уничтожая гитлеровских солдат и офицеров.

1944 год. Советская Армия полностью освободила родную землю от оккупантов и перенесла боевые действия за пределы СССР.

В боях под Будапештом рядовой Ложкин огнем из станкового пулемета поддерживал наступление стрелковой роты. Гитлеровцы ожесточенно сопротивлялись.

— 8 ноября 1944 года, — вспоминает Николай Васильевич, — наша рота, отбив очередную контратаку противника, решительным броском ов-

ладела крупным населенным пунктом. Тут-то меня и ударила в грудь вражеская пуля.

10 месяцев пробыл Ложкин в госпитале. Вышел оттуда уже после победы и опять вернулся в Тоншаевский район.

Родина высоко оценила мужество Н. В. Ложкина. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 сентября 1966 года он награжден медалью «За отвагу». Награда была вручена на общем собрании работников Шайгинского сельпо, где сейчас трудится Николай Васильевич.

**Майор Г. ТЕПЛЯКОВ,**  
райвоенном.

## С ЛЕНИНЫМ ИДЕМ

Указует путь к большому счастью  
Ленинская твердая рука.  
И, борясь с невзгодой  
и ненастьем,  
Нас ведет уверенно ЦК.  
Мы не ждем, не верим в манну с неба.

Потому-то собственным трудом  
Превращаем залежь в тонны хлеба,  
Города в Сибири создаем.  
Потому-то с мыслью  
дерзновенной,  
Раньше лишь мечтать о чем  
могли,

В очень неразгаданной  
Вселенной  
Славим сына матери — Земли.  
И Луна не стала недотрогой.  
Не такой рубеж еще возьмем!  
К коммунизму светлую  
дорогой  
Мы сегодня с Лениным идем.

## ОН ШТУРМОВАЛ ЗИМНИЙ

Чем дальше в историю уносятся годы события тех далеких октябрьских дней, тем ярче и значительней встают они в нашей памяти. Особенно, когда рассказывают свидетели этих дней.

Живет в поселке Пижма в небольшом домике по улице Крупской семидесятилетний Самуил Самойлович Гусев. Несмотря на годы, старый ветеран сохранил и военную выправку, и твердый шаг. Часто в его дом приходят пионеры-краеведы. Самуил Самойлович рассказывает им много интересного.

— Меня призвали на действительную службу в 1915 году. Я служил рядовым Владимиро-Вольнского полка. Воевал против немцев. В июле 1917 года полк был переведен в Петроград на охрану Таврического дворца.

После июльских выступле-

ний, за неподчинение Временному правительству, солдаты снова были посланы на фронт под Ригу. Однако, воевать никто из нас уже не хотел: полковой комитет стал требовать возвращения в Питер. И к началу октября мы были снова в столице. Революция уже назрела. Ее ждали со дня на день.

Накануне штурма Зимнего вся Дворцовая площадь была окружена окопами, в которых засели кадеты, юнкера, женский «батальон смерти».

В эту ночь я вместе с семнадцатью однополчанами стоял в карауле. По очереди грелись у костра. Нетерпеливо ждали. Вдруг раздались оружейный выстрел, крики: «Ура, вперед!». Вместе с другими частями мы атаковали Зимний. После взятия дворца остались здесь до утра в карауле.

После октябрьского переворота Гусеву часто приходилось стоять в карауле в Смольном. Там он не раз видел Ленина.

— Владимир Ильич никогда не ходил один. Всегда с ним кто-нибудь шел. Ленин, что-то доказывал, объяснял, резкими жестами сопровождаая слова. Часто он запросто говорил с начальником караула, с солдатами.

С ноября 1918 года С. С. Гусев — на фронтах гражданской войны. Он участвовал в боях с колчаковцами на Урале. Под давлением превосходящих сил противника Красная Армия отступала на Воткинск, Ижевск, Вятку.

— Голодные по трое суток мы лежали в болотах возле Камы. Стойкость и мужество победили. Мы прогнали Колчака за Урал, в Сибирь.

В 1923 году, после изгна-

ния всех врагов Советской власти, Самуил Самойлович вернулся к мирному труду.

Жизнь, однако, была далеко не мирной, много было еще скрытых врагов. Гусева, как организатора первых колхозов в Ветлужском районе не раз подстерегали кулацкие пули.

Не прошла мимо него Великая Отечественная война. Он — снова на фронте.

В конце 1945 года Гусев демобилизовался, с боями пройдя почти всю Европу. Ордена «Отечественной войны», «Красной Звезды», медали «За отвагу», «За освобождение Сталинграда», «За освобождение Будапешта», «За освобождение Вены», «За освобождение Праги», «За победу над Германией», «За победу над Японией» — украшают сейчас грудь ветерана.

**А. ВТЮРИН.**

## ПОСВЯЩЕНИЕ В ОКТЯБРЯТА

Воскресное октябрьское утро. Первый морозец румянит лица, скрипит под ногами снег, встающее солнце багровым пламенем полыхает в стеклах окон.

В школу спешат ученики: самые маленькие — первоклассники.

Сегодня у них праздник Красной Звездочки. Семьдесят первоклашек получают право носить на груди маленькую пятиконечную звездочку — символ их октябрятского звания.

Торжественная линейка. Звучат слова о том, что значит быть октябренок. И вот пятиклассники прикалывают своей будущей смене красные звездочки. Октябрят поздравляют их учительницы Евгения Алексеевна Красовская и Галина Дмитриевна Хлыбова. Завуч начальной школы Анастасия Ивановна Шкофяк вручает им от школы подарки. Две игры подарили своим подшефным пионеры.

А потом внимание собравшихся было отдано артистам. Вначале свое мастерство показали первоклассники, затем интересно выступили ученики пятых классов.

И еще один сюрприз ждал ребят — их пригласили за столы, уставленные печеньем, конфетами, вареньем. Подали в чашечках чай.

Надолго останется в памяти у маленьких школьников посвящение в октябрята.

**Н. ТАТАРИНОВА,**  
старшая пионервожатая Шайгинской средней школы.

### Детский утренник

Праздничный утренник состоялся в Тоншаевском детском саду.

Дети с увлечением рассказывали стихи о Родине, партии, Ленине, пели песни и танцевали. Они радостно встретили праздник Октября.

**Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.